
附件：

铁道警察学院2018-2019学年第一学期

期初教学检查方案

为保证新学期教学工作顺利开展，教学秩序平稳运行，及时解决教学工作中存在的问题，进一步完善教学日常管理和质量监控体系，特制定2018—2019学年第一学期期初教学检查方案。

一、教学检查的组织和实施

期初教学检查工作在分管院领导领导下，由教务处、各系部及相关职能部门具体负责实施。
（一）学院成立教学检查领导小组。分管教学工作的院领导任领导小组组长，教务处处长为领导小组副组长，各系部及教务处、学生工作部（处）、网络信息中心、图书馆、后勤管理处、基建处等相关职能部门负责人为主要成员。教学检查领导小组负责领导教学检查总体事宜、检查和抽查教学运行和保障情况、对存在的问题进行研究并提出整改意见和建议；教务处负责发布教学检查实施方案及整体检查情况总结。

（二）各系部成立教学检查工作小组。由系部主任、副主任、学管大队长、教研室主任、教学秘书及其他相关人员组成。教学检查工作小组根据学院教学检查的实施方案及具体要求，做好本系部内的教学自查工作。

（三）其它相关职能部门根据学院教学检查方案，检查本部门职责范围内的教学保障情况并进行总结。

二、教学检查方式

期初教学检查主要分为部门自查和学院检查两种。

（一）部门自查。各系部及相关职能部门制定自查方案，成立自查小组，针对本部门自查内容逐项对照检查，对存在的问题进行整改并撰写自查报告。

（二）学院检查。学院检查分为集中检查和教务处抽查。集中检查由学院领导带领学院教学检查领导小组成员，对学院各教学场所进行全面检查；教务处抽查由教务处组织人员分组、分时段，对期初教学关键环节分别进行抽查。

三、教学检查目的和检查时间安排

（一）教学检查目的。期初教学检查主要围绕教学运行及相关工作开展，目的是做好开学教学准备，保证新学期教学工作正常进行，及时发现和解决存在的问题，进一步完善教学质量监控体系，提高教学质量。

（二）教学检查时间安排。期初教学检查安排在学期教学准备周和开学第一周，即9月3日至9月14日进行。具体安排如下：

1. 2018年9月3日—7日，教学准备周期间，教师做好课前各项准备工作，各系部对教师教学准备情况进行检查；相关职能部门做好教学相关准备工作。

2. 2018年9月9日16：00，教务处、网络信息中心、基建处等部门对教学设备、网络运行、教室桌椅、教室门窗等进行联合检查，集合地点为1号教学楼东门口。

3. 2018年9月10日7：50，学院教学检查领导小组全体成员在1号教学楼东门口集合，对期初教学运行情况进行全面检查。

4. 2018年9月10日-14日，教务处分组对期初教学秩序进行抽查。

四、教学检查内容

主要检查各部门教学准备、教学运转秩序及教学保障等基本情况。包括：教师教学准备和课堂教学情况；教辅部门教学保障情况；教室、实验室的开课准备情况；教师着装及到课情况；学生着装、出勤情况及课堂教学秩序等。

（一）各部门自查内容

1.系部自查内容。

（1）教学准备周期间教师备课情况。授课教师教学内容是否熟练，课程教学大纲、实验实训大纲、教学日历、教案等教学文件的准备是否充分，课堂教学课件是否完善。

（2）教师教学文件携带情况。开课期间授课教师课程教学大纲、实验实训大纲、教学日历、教案等相关教学文件携带情况。
（3）教学秩序情况。授课教师是否提前5分钟到达课堂并保持教学设备处于运行状态，是否存在漏课或未经批准的调代课等情况。
（4）课堂教学情况。课前报告制度执行情况，按时上下课情况，站立授课情况，是否存在课堂接打手机、收发短信、抽烟等情况。
（5）系部自管实验室或实训场地准备情况。实验实训教学计划安排情况，实验室、实训场地仪器设备、耗材准备情况，实验环境整洁情况等。
（6）教师警容风纪情况。授课教师的着装情况，违反工作纪律情况。
2．教务处自查内容。
（1）开学准备情况。教材讲义发放准备情况，粉笔、板擦等教学用品发放情况。
（2）教学工作安排情况。本学期教学管理重要工作的安排布置情况。
3.学生工作部（处）自查内容。
（1）学生警容风纪情况。学生是否按规定着装和列队，是否遵守课堂纪律。
（2）学生出勤情况。学生出勤情况，是否存在迟到、早退、请假、旷课等情况。
（3）铃声准备情况。铃声是否准时，运转是否正常。
4.网络信息中心自查内容。
（1）教室多媒体设备情况。多媒体设备（含讲台、投影、音箱等）运转情况，无线麦克、鼠标键盘、中控面板钥匙等管理情况。
（2）远程网络中控情况。远程网络中控运转情况。
（3）网络保障情况。教学场所网络覆盖及正常使用情况。
（4）公用实验室情况。实验教学计划安排情况，实验室仪器设备运转情况、实验记录本及耗材到位情况，实验环境整洁情况等。
5.后勤管理处自查内容。
（1）教学场所卫生情况。教学楼公共卫生情况（含走廊、楼梯、卫生间等），教室卫生情况，图书馆、教师办公楼等其他教学场所卫生情况（含走廊、楼梯、卫生间等）。
（2）设备设施情况。教学场所照明设备，空调、电扇、电器开关情况，窗帘、黑板等完好情况。
6．基建处自查内容。
（1）电力保障情况。教学场所电力供应情况。
（2）基础设备设施情况。教学场所、学生宿舍基础设施损坏维修情况（含门、门锁、窗户），教学场所地面、墙体、棚顶维护情况（含教室、走廊、楼梯），教学场所卫生间设施情况。
7.图书馆自查内容。
（1）学生借阅图书准备情况。图书借阅设备准备情况。
（2）阅览室准备情况。普通阅览室设施设备准备情况，电子阅览室设施设备准备情况，电子文献、网络信息能否查询和下载等情况。

（二）学院检查内容

学院集中检查和教务处抽查主要对各部门自查情况，教师教学准备、课堂教学运转秩序、学生警容风纪、实验实训准备及教学保障等进行集中检查和抽查，对发现的问题进行通报和处理。

五、教学检查要求

（一）高度重视，加强领导

各部门要高度重视期初教学检查工作，切实加强组织领导，成立部门检查小组，制定自查方案，认真组织落实本部门自查工作。

（二）严格标准，强化质量

期初教学是保障教学秩序正常运转、保持良好教学状态的基础，各部门要以提高教学质量为目标，强化质量意识，高标准、严要求，全面了解期初教学准备、教学运行等情况，并对关键环节进行重点检查。

（三）查漏补缺，整改到位

各部门按照学院相关教学管理规定，对照部门自查内容逐项检查，对发现的问题剖析原因、及时整改，并将检查过程、检查结果、存在问题及原因、整改情况等形成书面报告报教务处。
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