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【概况】铁道警察学院是公安部直属的我国唯一一所培养高素质应用型铁路警务人才的全日制本科院校，1950年创建于北京，先后辗转沈阳、上海、西安、唐山等地办学，1980年迁建河南郑州。2000年，由铁道部划归公安部管理，改建为铁道警官高等专科学校。2013年，经教育部批准，更名为铁道警察学院，开始举办全日制普通本科教育。
学校开设有治安学、侦查学、公安管理学、刑事科学技术、网络安全与执法5个本科专业，治安学（公安法制方向）、治安学（铁路警务方向）、公安管理学（公安文秘方向）、侦查学（铁路反恐方向）4个本科专业方向，刑事侦查、治安管理、刑事技术、警察管理、信息网络安全监察、经济犯罪侦查、警卫7个专科专业。拥有基础实验室、公安专业实验室和实训场馆47个，教学科研仪器设备总值8130.4万元；图书馆馆藏适用纸质图书62.3万册、电子图书68万种，建有现代电子图书系统、图书自动化管理系统；建立了“公安部警务实战训练铁警基地”，在全国公安机关建立了28个实践教学基地。面向全国（台、港、澳除外）招生，实行警务化管理，现有在校生3717人。
学校现有教职工410人。专任教师241人，其中正高级34人、副高级86人，拥有享受部级津贴专家5人，省部级教学名师、优秀教师、教学标兵等17人，河南省学术技术带头人11人，荣获二级英模荣誉称号教师3人，以及由公安部“送教西部行”特聘教官、全国铁路公安技能考核评委、司法鉴定专家等组成的教学和学术团队。
多年来，学校坚持“政治建校、依法治校、特色立校、质量强校”的办学理念，秉持“至诚至公，敏学笃行”的校训，以建设合格公安本科院校为目标，以公安院校招录培养制度改革为动力，以提高人才培养质量为核心，坚持政治育警、立德树人，注重内涵建设、质量提升，优化人才培养模式，提升办学水平，为公安机关培养输送了3万余名公安专门人才，涌现出了以一级英模沈战东、雷宏和二级英模李博亚等为代表的英模校友群体，为铁路公安工作和队伍建设提供了强有力的人才保障和智力支持，被誉为“铁道卫士的摇篮”。
2015年，学校连续6年被评为河南省学校行风建设先进单位，并被命名为河南省省级文明单位。
【领导班子成员名单】党委书记闫继忠，党委副书记、院长管曙光，党委委员、副院长江宜怀，党委委员、副院长陈济鹏，党委委员、副院长吕萍，党委委员、院长助理李冠一，党委委员、院长助理王哲。
【发挥党委主体责任，全面加强党的建设】学校党委认真履行主体责任，抓党建、转作风、保稳定、促发展，在思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设和制度建设等方面均取得了长足进展。一是着力加强思想政治工作，高举旗帜，坚定信仰：以党委中心组为引领，组织全校师生通过专题报告会、集体研讨、在线学习等多种形式，深入学习党的十八大，十八届三中、四中、五中全会精神，中央纪委五次、六次全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，用科学理论指导办学实践，推动学校建设发展，深化第一课堂改革，提升第二课堂品质，推进思想政治工作创新；党委书记闫继忠、院长管曙光分别参加中组部、中央党校和教育部举办的第一期、第八期全国高校党委书记校长专题研讨班；出台《关于加强意识形态工作的意见》，建立思想政治工作联席会议制度，强化干部教师人民警察、人民教师的“双重身份”认同。二是着力加强组织建设，强化队伍，夯实基础：引进与培育并举，严格选拔任用；继续加大高层次人才引进力度，强化专任教师队伍建设；落实干部监督工作机制，强化队伍管理。三是着力加强纪律作风教育，从严治党，从实做事：扎实开展“三严三实”专题教育，进一步巩固和拓展群众路线教育实践活动成果；认真学习贯彻《中国共产党章程》，《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，落实全面从严治党根本要求；强化纪检监察督察工作，完善纪律作风教育长效机制。四是着力加强党风廉政建设，廉洁自律，廉洁用权：坚持正面示范与反面警示相结合，深入开展廉政教育；打造廉政教育阵地，大力培育廉政文化；强化自律意识，严守道德底线。五是着力加强制度建设，依法治校，依法执教：健全党委决策机制，充分发挥党委的领导核心作用；完善校属部门党政运行机制，党政同责，一岗双责；健全党内民主机制，规范开展组织生活。
【人才培养工作】以提高教学质量为根本，以人才培养工作为核心，以“双评”为抓手，全面加强教学基本建设，强化教学中心地位。加大课程改革力度，启动了以专题课程研发和课程组规范建设为主要内容的课程建设，探索“两课”考核方式改革；落实公安部“双千计划”，聘任23名兼职实战教官来校授课；完善校系两级课堂教学质量评价为主要内容的教学质量保障体系；侦查学本科专业成为公安部重点专业建设培育点，新增侦查学（铁路反恐方向）和治安学（铁路警务方向）两个特色专业方向；《法医学铁路损伤勘验》和《铁路警务战术》两部教材获河南省第二批“十二五”普通高等教育规划教材立项，《铁路公安派出所勤务教程》、《铁路警务英语》等14个校编规划教材建设项目立项；建立和修订学校《教学工作联席会议制度》、《大学生创新创业训练计划项目管理办法》等规章制度10余项；完成了首届本科生专业实习准备工作；全年举办各类学术讲座、教学观摩活动30余场； 21项大学生创新创业训练计划项目获得国家级立项，实现了本科教学工程项目国家级立项的突破。
【科研工作】遵循立足特色、培育能力、重点跨越、持续发展的方针，坚持夯实理论基础、突出实战应用、着力成果转化的原则，以学科建设为龙头，以制度建设为先导，以高端科研平台建设和科研团队建设为抓手，在高层级科研项目牵引下，实现由以专业建设为中心向学科专业建设并重发展的转型。科研工作总体呈现出立项渠道进一步拓宽、铁路特色更加鲜明、基础理论研究与公安应用研究协调发展等特点，科研成果数量和质量得到稳步提升。全年共发表学术论文307篇，其中核心期刊47篇；结项课题161项，其中省部级14项；出版著作10部、教材14部；获奖成果93项；在校学生完成科技应用创新成果138项，其中6项获公安部奖励、55项获院级奖励。
【实验室建设】持续推进实验室项目建设，完成高速铁路三维场景模拟实训室、痕迹激光实验室等2个实验实训室的设备购置。完成学校《实验室设置管理办法》（征求意见稿）的起草工作，初步明确了学校实验室的论证、设置、更名、撤消的原则和流程。在征求意见的基础上，提出了实验室分类整合的详细方案，为深化实验实训体系改革工作奠定了坚实基础。协调组织了新校区实验楼规划分配工作，保障了新校区规划设计工作的推进。
【实践教学基地建设】强化校局合作，建设实践教学基地，实现学生实习见习从随机安排、岗位单一到基地接纳、统一管理、岗位对口的突破。2015年，新建上海、武汉、成都、杭州等实践教学基地，确保694名本科学生对口专业实习落地。结合杭州G20峰会安保，同时完成了2015级专科学生把课堂搬到一线教学实践的组织工作。9月和12月，组织学生近5000人次参加北京“9.3大阅兵”和郑州“上合峰会”安保见习任务，不辱使命，圆满完成安保任务，公安部授予学校集体二等功，河南省政府对学校通报表彰。
【师资队伍建设】实施人才强校战略，积极探索打造教师教学能力提升渠道，鼓励教师积极创新，激发教师队伍活力。组织举办新进教师教学基本能力培训班，党委书记闫继忠书记、院长管曙光及北京师范大学、华东师范大学、北京语言大学等学校专家、名师授课。引进博士、硕士13人。7名教师到中国人民公安大学等高校进修，3名教师到中南财经政法大学等高校访学，1名教师赴国外访学，21名教师赴公安机关一线挂职锻炼。1人被评为河南省高校思想政治工作理论课优秀教师，2人被评为河南省学术技术带头人，3人获“河南省教育系统教学标兵”称号，1人被评为河南省高校优秀辅导员，2人被评为河南省高校思想政治工作先进个人，1人入选河南省高校青年骨干教师资助计划。聘任教授1人、副教授5人、讲师19人。修订学校《招聘人员暂行办法》等规章制度12项。
【学生工作】按照学校党委的统一部署，以培育忠诚警魂为核心，以强化警务化管理为重点，着力抓好制度建设、队伍建设、大型活动安保、理论研究、服务学生成长等工作。强化忠诚教育为核心的思想政治教育, 强化学生警务素质提升；进一步完善学生工作体系, 增强学生主体地位, 健全完善学管制度, 创新管理方法；严格警务化管理，强化学生纪律作风建设；加强学管队伍建设，加强干部队伍培训，提升学管干部能力和学管工作水平；拓宽学管载体，强化育人合力，加强突发事件应对预案建设；做好学生就业宣传、组织发展等工作；加强特殊群体学生的关怀教育工作。学院“铸魂：我校校园文化内涵式发展之路”被河南省确定为高校校园文化知名品牌重点培育项目。
【在职民警培训】在职民警培训工作成效显著，培训规模、培训工作服务面向不断扩大，培训能力明显提高。全年承办了公安部、全国公安机关、铁路公安机关等各类培训班15期，主要是公安部直属机关司晋督警衔培训班、全国公安政治工作信息系统培训班、铁路公安机关领导干部培训班、铁路公安警务实战教官培训班、河南森林公安信息化应用培训班等，培训学员1095名。坚持以需求为导向，持续推进培训专题资源库建设，打造了公安思想政治工作、暴恐案件处置、公安情报预警、领导艺术等培训专题。推进自主选学和菜单式培训，实行“班主任负责制”的管理方式，培训内容更加贴近实战，深受学员和主办方欢迎。
【信息化建设】完成了校园网核心机房双链路改造，全面提升了校园网络的稳定性；完成了灾备中心项目，实现了数据的异地存储，提高了数据的安全性和应用系统运行的可靠性；更换了VPN系统，全面兼容win8等操作系统，大大提升了外网访问的便捷性、稳定性；在学生宿舍区全面部署无线网络，有效解决了学生集中上网造成的网络堵塞问题；出口带宽提升至1.8G；在财务应用系统内集成了自动收费系统，部署了院长办公会议题材料FTP分发系统、移动图书馆系统等应用程序，提升了工作效率。
【图书馆建设】着力提升服务人才培养和教学科研的能力。完成移动图书馆、微信图书馆建设工作，实现了传统服务向现代移动服务的转变；制定学科服务建设方案，启动学科馆员培训计划，为深化服务层次、提升服务水平奠定基础；增强采访主动性，专家教授荐购图书比例占全年购书总量的90%以上，馆藏图书的专业性和实用性明显增强。全年采购纸质图书2万余册、电子图书35万册，续订中文报刊913种、外文原版期刊30种，续购各类数据库15个，镜像电子图书总量达到68万册，电子资源总量38401.32GB，纸质图书总量达到62.30万册，生均纸质图书168册。
【招生就业】公安部、教育部下达本、专科招生计划1200人，实际录取1233人。录取本科生超重点一本线103人，占本科录取总人数的12.31%，录取平均分高于全国同类公安院校录取分；录取专科生182人超过本科线，占录取总人数的45.95%。本科生报到率99%、专科生报到率98%，在全国同类院校中均居前列。毕业生1534人，初次就业率73.92%，就业人数1398人，就业率91.13%。2015年12月8日，国家六部委联合发布了《关于公安院校公安专业人才招录培养制度改革的意见》（人社部发[2015]106号），解决了长期制约公安院校发展的“瓶颈”，为公安院校公安专业人才培养和职业发展提供了强有力政策支撑。学校积极与铁路公安局协调，为解决2016届毕业生入警奠定了基础。
【校园文化及团学建设】坚持立德树人，以深化“中国梦”教育实践为核心，深入培育和践行社会主义核心价值观，围绕基层组织建设、制度建设、阵地建设、难题破解等，抓好从严治团、机制创新、文化建设、服务维权等工作。一是夯实团员青年培养。纵深开展“我的中国梦”主题教育活动，深入开展 “四进四信”活动和“三严三实”专题学习，培育和践行社会主义核心价值观。二是团组织建设得到加强。组建新生团支部26个，探索和创新了“互联网+共青团”团建方法，编印学校《基层团支部工作指导手册》；加强团的宣传阵地建设，开展了全校团支部宣传阵地建设考评活动，评选10个最佳宣传阵地及板报；加强团组织建设；加强了团学工作研究和实践。三是做好文化活动。“主题团日”活动丰富多彩，全年基层团支部举行团日活动400余场；选树40余名各类青年典型，举行了首届"提高专业素养，培育法制思维"法律知识竞赛，开展了“走下网络、走出宿舍、走向操场”主题课外体育锻炼活动；开展精品校园文化活动培育工程，举办精品活动近30场，涵盖小品、诗歌、舞蹈、演讲、辩论、曲艺大赛等多种文体形式；团的思想性活动得到拓展，推选出4个活力团支部作为示范团支部进行团日活动展示，举办文体活动100余项。四是做好社会志愿实践工作。加强社会实践；搭建校内、校外两驱志愿实践服务体系，组织开展校内清扫家属院、运动会等专题活动志愿服务。五是强化学生思想动态研判，提高突发事件应急处置能力，切实维护校园安全稳定。

【对外合作交流】学校首次独立组团出访，对外交流与合作取得突破性进展。9月，首个学生访学团赴加拿大不列颠哥伦比亚省司法学院进行了为期14天的短期培训；9月，管曙光院长率团一行6人访问英国、法国铁路警察等机构问；11月，闫继忠书记率团一行6人访问美国纽海文大学和加拿大不列颠哥伦比亚省司法学院等。6月，香港警务处驻大陆联络官唐思敏来校讲学；10月，德国警察大学国际交流处处长瓦格纳一行3人来校讲学；11月，加拿大瑞尔森大学奥尔洛娃博士来校讲学。 
【后勤保障】积极争取办学经费，不断改善基础设施，加强国有资产管理，服务保障能力持续提升。财政拨款稳步增长，办学条件逐步改善。全年完成电力增容改造、学生公寓改造和宿舍空调安装、学生食堂改造等修缮工程6项，高速铁路三维场景模拟实验室、痕迹激光实验室建设项目2项和中央高校发展长效机制项目建设3项。配合地方政府实施农业路快速路工程征迁，稳步推进老校区校产置换工作。荣获第二批国家级节约型公共机构示范单位荣誉称号。
